

KEMENES VIDÉK

KÖZKÖZLÖS FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Előfizetési ár:
 Egy évre 8 kor. | Negyedévre 2 kor. —
 Fél évre 4 | Egy év után ára — . . . 30.
 Ha postával: ártanulmány: kedd, szerda és csütörtökön.

Huss Gyula
 Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Családunk, D ö m s l k i utca, Gombóc ház — 14. sz.
 Sendők a lap szellemi és anyagi részét illető kérdéseknél.

Inség és jótékonyág.

As a panasza, hogy a nyomor és szűkség ezt a földet lakosainak túlnyomó többsége részére a kín-színhelyévé tette maga az emberiség.

Sok nagy és bölcs férfunak az a tény, hogy az emberek legnagyobb része évezredek óta nyomorban és szűkségben születtek, annak tanúságul szolgalt, hogy nem létezik felsőbb lény, amely az emberek földi sorsát intézné.

Keményebb lelkületű emberek a nagy szükségét isten legfenségesebb adománya, az emberek legértékesebb birtokának tekintik, magasztalják, mert csak ennek, e nagy mesternek köszönhetjük, hogy a rabszolgaságból megszabadultunk és hogy az emberi ész csodákkal határos dolgokat tudott kitalálni és művelni.

Látjuk tehát, hogy van az inségnek nemesítő tulajdonsága is, ugyanaz, amely egyszersmind határt is szab a jótékonyágnak. Az a tulajdonsága, hogy csodálatos módon élesíti az ésszt a akiben valami találékonyág leledzik, szükség esetén agyvelejének legrejtettebb zugából előkeresi a mentő gondolatot, amely — ha jó — nemcsak neki, de gyakran az egész emberiségnek is javára szolgál.

Az életfentartási ösztön arra készíti, hogy a társadalom cselekvő tagjaivá váljunk. Az emberek legnagyobb részénél a szükség az, amely cselekvésre kényszerít. Ha jól, ha rosszul, mindenki nélkül és a cél elérésére saját módja szerint megteszi szükségszerűleg a magáét, ha egyáltalán tehet valamit. Ha tehetetlen, rá van utalva embertársainak jótékonyására.

Nemcsak a filantrópoknak, hanem az államférfiaknak is nagy figyelmet kell fordítaniok a jótékonyág fejlesztésére, mert nem szabad engedni, hogy a társadalom tehetetlen tagjai megfelelő segítség híján elpusztuljanak.

A modern jótékonyág általában helyes irányt követ. Számos az oly intézmény, melyet a közjó érdekében életbe léptettek. A kórházak, a mentőegyesületek, az árvaházak, a hajléktalanok, az elaggottak és szegények menhelyei, a népkonyhák, a melegítő szobák, a kiszabadult rabokat segítő egyesületek, mind olyan intézmények, melyek nemcsak jótékonyágból, de a közjó érdekében létesítettek.

A közintézmények egyike sem adja meg ugyan a mindennapi kenyeret, mert az állami segítségek és a magánkönyörület is csak egyes — a nagy nyomorhoz

irányítva — ritka esetekben segítik elő az inségesek megélhetését. De ez nem is lehetséges. A társadalmi bajok az egész világon növekedőben vannak és a félté államok meg-megszaporodó gon-

bajokat orvosolhatónak nem tarthatjuk, ha csak nem hisszük, hogy a kommunizmus halva született eszméje valaha megvalósulhasson.

A nyomor terjedése azonban mind tökéletesebbé teszi az emberekben a humanizmus érzetét. Ma a társadalmi intézmények alapját kell, hogy a humanizmus képezze. Erre az általánosan devalvált viszonyok kényszerítenek, amelyek haggosan követelnék segítségét.

A humanizmus ez ága nem tartozik szorosan a jótékonyág körébe. Mert itt jogok — az emberi jogok megvédéséről van szó — míg a szorosan vett jótékonyág ott segít, hol nem követelhetnek, legfeljebb kérnek.

As a szándék, hogy embertársainkon segítsünk, mindenkor és minden nemzetnél magvult, mihelyt az összesség fentartására szükségesnek mutatkozott.

A viszonyok által követelt jótékonyág feletle sokoldalú és egészen világosan és félremegyaráshatlanul korrespondál a nemzeti sajátosságokkal, meg a helyi és

A tudományok hasznáról.

Dr. DOROSJEVICS.

Volt Chinában egy császár, Czán-Li-O — maradjon meg az ő neve az emberek emlékezetében, mindaddig, amíg csak létesni fog a mi hasánk. Ő nagyon érdeklődött a tudományok iránt, habár ő maga alig tudott olvasni és a nevét mindig mással íratta alá, amit nagyon felhasználtak a hozzá legközelebb álló mandarinok.

De minthogy, mind ennek dacára, nagyon érdeklődött a tudományok iránt, hát egyszer Czán-Li-O csakugyan fel is adta magának azt a kérdést:

— Mi az ürdögnek is létesnek azok a világon?

És egy meghatározott napon összehívatta az összes tudósokat egy nemzetközi vitára.

As ég fának a kívánsága — a föld számára ürdvény.

As összes egyetemek kapui előtt megverték a roppant dobokat és a kikiáltók elkezdtek kiabálni:

Héj, Héj! Tudós nemzetiség! Dobjátok félre a könyveiteket, menjetek Pekingbe megfellelni

ken hordozták őket, de voltak fiatal, tudósek is, akik idesebbnek látszóttak a legöregebb aggasztánoknál. Voltak tudósek, akik oly magasan hordták a fejüket, hogy a hátgerincük hátra hajolt tőle és akik nem tudtak volna meghajolni tiástelettel, ha mindjárt magával az Uristennel találkoztak volna is, Voltak ott olyan emberek is, akiknek a hátgerincük megtört szög alatt, ahogy a könyvek mellett ültak. Voltak emberek akiknek jól jövedelmezett a tudósság. Voltak tudósek három, négy, sőt öt gömböcskével is a sapkaikon. Voltak olyanok, akik háromszínű pávatollat hordtak Voltak tudósek zöld kaffa, nokban is, sőt egyaparan sárga szoknya is volt.

És természetesen valamennyi szemüveget viselt, mivelhogy a szemüveg, mint ismeretes, a tudósság első jele. A tudósek mindig rövidlátók.

Midőn a nap előbujt a felhők mögül és visszatűkröszódott a szemüvegeken, a nap fia elkomorodott.

— Mit égnek a szemünk! — gondolta ő — mintha csak fizetés javaitat várnának.

És a nap fia, áte-inyén a tömeg felett, és látva, hogy mindenkinek rendben vannak, így szólt:

tartás nélkül és minden ravasszkodás nélkül: mi végből vannak tudományok és micsoda értelmük van nekik? Keszdjük akár mindjárt te véled! — mutatott rá egy híres csillagászra, — magam is az ég fia lévén, az éggel is akarek kezdeni. Így less nekem illóbb. A te tudományod a legmagasabb. Szólj hát először te!

A híres csillagász előre ment, meghajolt a előírás szerinti számban és hízselőgen így szólt:

— Midőn egy tudatlan ember véletlenül kimegy valamiert este a házból, ő miut a diszno, csupán a lábai alá néz, de ha még fölpillant is az égbe — csak azt látja, hogy az ég, mintha himlőhelyes volna, be van borítva csillagokkal. Egészen más dolog egy tudós csillagász. As ő számára a csillagkepletek szavak és ő ugy olvasza az eget, mint a könyvet: kell-e áradást várni, nagyok lessnek-e a dagályok és apályok, hogyan fog fényleni a nap, erősean-e vagy nem nagyon. Általában, mi ismerjük a jövőt.

— A jövőt! Ez érdekes! — mondá az ég fia, — de felelj meg nekem arra, mi történik most épen ebben a pillanatban Nankingban?

— Honnét tudhatom én azt, oh földnek világossága! — felelé alázatosan hajlongások között a csillagász.

— Nem rossz! — kiáltott fel a menny fia, — hízselőgen azt ismeritek, de ismeretlenek

— Nem rossz volna, ha a jelent ismeretek, minsem a jövőt. Hasznosabb is volna! De hát a jövő. A jövő. Az én véleményem szerint a te tudományod a leghasznosaltan és legbüntabb. Következő!

ruknak, arra a kerdesre, hogy micsoda hazánok heznak a tudományaitok.

Meghatározott napra összehgyültek China összes tudós férfai a palota előtti nagy térre. Voltak ott olyan aggasztánok is, hogy hordasá-

a mi az államunk jövetele, elhatározzák megvilagítani a kérdést: miért vannak vajjon a világon a tudományok? már régtől fogva léteznek azok és ime mit öhajjünk megtudni, miért? Aért hát válaszoljatok nekünk, egyenesen, fen-

klmatikus viszonyokkal és lényegileg alkalmazkodik az állami és társadalmi berendezésekhez.

Híres tehát okunk csodálkozni, hogy hánynak a modern jótékonyág a szegények gyámoltatását nem akként gyakorolja, hogy edavest nekik néhány fillért, vagy akár néhány koronát is, hanem hogy kánkodó életüket lehetőség szerint meg

Valódi jótékonyágra törekedünk tehát, ne a filantropia segélyezés legyen a főcélunk, hanem inkább a kereseti és megélhetési viszonyok javításával tegyük lehetővé a könyöradományoknak legkisebb mértékre való leszállítását.

RENDELÉS

szeretben készült:

Mindenfajta

felső kabátok,
téli kabátok,
városi bundák,
gazdasági bundák,
szalon öltönyök,
fiuruhák,
angol sacco öltönyök.

Első rangu szabás és munka. Jutányos árak.

DEUTSCH F. KÁROLY és Tsa
férfiszabók
Budaörs, VII., Ferenctiek tere 2.

püspököt a pápa nagyváradai püspökké kinevezte, illetve kinevezését jóhívogya. Ilyen formában a hír nem igaz, mert még most sincs a betöltésnél döntés, szóban van ugyan a betöltésnél Széchenyi is, de kombinációba van véve Lányi József nagyváradai kanonok, főszentelt tinniai püspök, Ferenc Ferdinánd trónörökös magyar tanítója is, pedig hát ennek is nagy a protekcioja, így az eddigi hírek a kinevezésről koraiak.

A csillagás után előállott egy neves történész. Olyan történész, beszélnek, hogy név szerint ismert minden chinait, aki csak valamikor élt a világban.

— **Beantott a menny fia előtt és így szólt:**
— Mintaképe az erénynek, nagy kormányzó akizhez hasonlót még én sem ismerek China egész történetében. Az én tudományom nem fogja felgerjeszteni, természetesen, a te bölcs haragodat, mint az előttem szóló tudománya. Mi a multtal foglalkozunk. Tanulmányozzuk azt, fejlegyezzük minden botlását, tévedését, sőt bolondságát is.

— **Rz a tudomány nagyon alkalmas** bolondok számára! — kiáltott föl a nap fia, hiszen így minden bolond annyira ostobaságot tehet büntetlenül, amennyi neki tetszik. Mindössze csak a ti tudományotokra kell bivatkozni; hiszen balgaságokat és tévedéseket, — fogja mondani — mindig követtek el. Bolond egy tudomány! Hord el magad! Hát te mivel foglalkozol és a te tudományodnak mi az értelme?

A remegő tudós, akizhez ez a kérdés volt így szólt:

— Mi a birodalmi berendezkedések kérdését tanulmányozzuk, milyeneknek kell lenni a törvényeknek, milyen jogokkal kell bírnia a mandarinoknak és milyenekkel az egyszerű nép

UJDONSÁGOK.

Magános lelkek.

Vannak magános, árva lelkek,
Kik szomorúan, egyedül járnak.
Társtalan, busan, mindörökké,
Mennek, miként a bolygó árnyak.
Szellő verőfény nem kíséri,
Virág-utjakban vigasztalják
A gond szürő, hegyes törzise
Vérzi a lelkük mind a sirig.

A csók lázas gyönyörűsége
Nem perzselte sohas az ajkuk;
Mint nehéz felhő hegyek ormán,
Bánat árnya borong csak rajtuk.
Szembejövő elől kitérnek,
Az elbuktat vigasztalják
S titokban, félve, észrevétlen
Megpuhítják a párnaalját.

Nem kápráztatja hír, dicshír
Szivárványos csilagsugára,
Mint művelnek, nem viszik ki
A világ virág-szárára.

A könyező anyátlan árvát
Támogatják, hogy el ne essék;
Ha megdicsérmé, halkán szólnak:
Oh nem érdem es, kötelesség...

Vannak magános, árva lelkek,
Vannak még e rideg világba,
Ha nem volnának, kihamvadna
A szeretet aranyugára.
Hasonlók a virágillathoz,
Csak érezzük, hogy köztünk vannak,
Csak érezzük. De ha kutatjuk,
Nesz nélkül, halkán elcsuhannak.

— **Bimbóhallás.** Egy ifju rózsabimbót akadályozott meg fejlődésében a könyörtelen halál, Rosenkriemz Karolina az illat, nem érthette meg életének 17-ik tavaszát, f. 10-én délelőtt fél 10 órakor rövid betegkedés után elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor a közönség nagy részvétel mellett ment végbe. A fájdalomtól sujtott család tagjait vigasztalja a Teremtő akaratában való megnyugvás. Gyászmeze es elhunyt lelki üdvéért 12-én reggel 8 órakor tartott a helybéli apátsági templomban.

— **Észrevétel.** A kórhas karácsonyfájára össze gyűlt 159.51 K. Ebből meleg téli ruhákra kiadott 64.62 K takaréknövénybe tetett 64.89 K vagyontalan és felgyógyult betegek utiköltségére Bán János plébános.

— **Kell! Kell!** — kiáltotta a nap fia, mintha a világban minden úgy történének, ahogy kellene. A ti tudományotok szerint mindenki, önkénytelenül is össze fogja hasonlítani azt, ami van, azzal, ahogy kellene lennie es — mindig elégedetlen marad. A legkárosabb tudomány! El a szemem elől! Pusztulj! ... Hát te mit mondasz nekünk?
Erzuttal a kérdés egy orvoshoz volt intézve.

— **A mi tudományunkat,** — felelte ő hajlongásokkal — mindenki elismeri hasznosnak. Mi tanulmányozzuk a fűvek tulajdonságait es azt hogy mit lehet mindegyikből készíteni, melyikből porokat, melyikből balzsamot. Mi össze gyűjtjük a gyökereket es megtanítjuk, hogy azokat kell közülök kiválasztani, amelyek leghasonlóbbak mindenekelőtt az emberi alakhoz. Megszárítjuk a szarvasok fiatal, még lágy szarvat, szetörjük es fozetet készítünk belőle, sürt. mint az enyv es gyógyítót, mint a tavasz lége — es az elvess minden betegséget. Persze, mikor az ember egészséges, akkor nem szükséges neki a mi tudományunk, hanem amikor nem vigyáz magára es megbetegszik — akkor mi

— **Nem vigyáz magára!** De vigyáz magára! — szolt a nap fia lágyabban, mint a többiek előtt, de még mindig haraggal. — ti csupán könnyelműségre ösztökélték az embereket. Határozottan nem értem, micsoda értelme van a ti összes tudományotoknak.

— **Képviseletestületünk gyűlése.** Celldömők nagykörzség képviseletestülete tegnap reggel 8 órakor dus tárgysorozattal tartotta gyűlést, a melyen nagyobb részt a városi téglyevető feladása-releéseinek eladásáról hozott határozat, valamint az egész téglyevető eladása felett hozott határozat kötötte le a jelenlévők érdeklődését.

— **A kath. legényegylet mulatsága.** A celldömölki kath. legényegylet mult vasarnap tartotta mulkedvelő előadással egybekötött tanmulatságát a Korona-szálló nagytermében. A mulkedvelők remek játékra oly nagy mennyiségű közönséget vonzott, hogy szűfokig megtelt a terem es a rendezőség nagy munkát végzett a közönség elhelyezésében. Az előadást Hollósi Ruper dr. dömölki apát es úv. Szógyény-Marichné azúl. Gorecy Paula grónó családjaival együtt végignézték. A mulatság kitünő hangulatban csak a hajnal órákban ért véget. Es alkalommal felül fizettek: Hollósy Ruper apát 20 K. úv. gróf Valli Gyuláné, Raffel Mihály, Pfutter N. Béca, Juraj Antal 10—10 K., Gácsér József Sopron 6 K. Patyi Jónás, Raffel Denez, Maróthy László dr., Weisz Kálmán, Takács György, Röh Pál 5—5 K. Bognár János, Klaffi Sándor, úv. Deim Sándorné, László Ferenc 4—4 K. Klaffi Gyula, Horvath János, Zsoldos Erzsébet, Flúp Alad., Takács Marton, Gófin Lajos dr., Farkas János, Hetthéssy Elek dr., Sütt. Gyula, Klaffi Kálmán 3—3 K., Tóth Ferenc, Szabó Károly, Szarka József, úv. Deuschbauer Ignác, Kovács Mihály, Szerencsés Károly, Roeta János, Palinkás Géza, Lunc Alajos, Szalay János, Pinkovics János, Dinkgreve Nándor, Mizeri Sándor, ifj. Reich Imre, Göttmann Bódog, Illés István, Kovács József, Fodor Lajos, Szalay Lajos, N. N. Bisitzky Ödön, Balogh Mihály, id. Reich Imre, Sallér Lajos, Maic Antal Papoc, Rác Endre, Tóth Sándor, Fintér Imre, Varga György, Gulambos Béla 2—2 K., Somogyi Aladár, Mézáros János, Ser Gyula, Simon Sándor, Simon József 1:50—1:50 korona, Szalay Gyula, úv. Sasó Lajosné, Vadássy Pál, Kreiner József, Szabó Jakab, Mór Gyula, Tóth Sándor, Scheiber Mór, Steiner Rudolf, Nagy Pál, Vendler Lajos, Károlyi István, úv. Alastter Józsefné, Lóráth Gyula, Fülöpp László, Szita György, Kolozsár József, Pap Ernő, Horváth Béla, Warhelyi Jenő, Baros Imre, Sóváry Sándor, Holpert N. Hercteld Mór, Csaha Lajos, Takácsi Kálmán, Huchthausen Ede, Balassa Jenő dr., Menyhárt Ferenc, Miklós Lajos 1—1 korona, Pálovits Gyula, Lenc József, úv. Nyulász Istvánné, Fülöpp Gyula, Heimler Kálmán, Marton Vince, Forró Ernő, Wittmann Andor, Molnár Károly, Csoma János, Spátai József, Raus József, Kiss István, Légrády Kálmán, Szeller Jenő, Szigeti István 40—50 fill. Németh Sándor, Gereai Ferenc 40—40 fill. A szives fellépőknek valamint a szereplőknek halás köszönetet mond a kath. Legényegylet elnöke.

— **Ütőállítis Szombathelyen.** Mult csütörtökön Szombathelyen utóállítás volt, a sor alá kerülő hadkötelek közül egy vált be. A sor alatt levők nagyobb része Amerikából visszavándorolt hadkötelek.

Erre, odafordulva a leghiresebb es legfűségesebb közből. Mu-zi-her, ily. parancsot adott az ég fia:

— **Beasélj te a tudomány hasznáról!**
Mu-zi előre lépett, meghajolt, mosolygett es így szólt.

— **Volt a te őszdnél, ó menny fia,** egy oly csodálatos, illatos virágok nőttek, hogy nem csupán a méhek röpültek össze az egész körnévről, hanem még az emberek is megállottak egy mértföldről, sőt még távolabbról, szivták a levegőt es így beszéltek: „bizonyára ma a paradicsom airta nyitva maradt”. Es betévedt egyszer ebbe a kertbe egy tehén. Meglátta, hogy a földből nagyon sok csodaszzerű nő fel, elkezdte enni a virágokat. Leharapta a rózsát, amde eldöpta, mert megszurta a zselvét. Lekanyarította a liliumot hozzákapot a rezedához, székfűhöz, szájabba vette a jázmin es kiköpte: „Egyáltalában, nincs semmi ize!” — mondá a tehén — határozottan nem értem, miért ütitek az emberek a virágokat? En szerintem, oh nap fia, a tehén számára jobb volna, ha nem is adná fel magának ezt a kérdést.

A nap na felundult, es így szólt.
— **Vágtátok le a fejét!**

A hóhérok azonnal ugyanazon a helyen levágták Muszinak a fejét.

— **Vörheny járvány Cseleddömlőben.** A lefolyt néten községünk ifju tagjai között több családban fellépett a vörheny-járvány. A hatóság vörös ocdulát ragasztott a lakás bejáratához.

— **Közönetnyilvánítás.** A cseleddömlői r. kat. legényegyletnek 1911. január 8-ikán előadott és rendkívül sikerült műkedvelői előadásában résztvevő hölgyeknek fáradozását nem ismerő büszkségüket és mindazoknak, kik a műkedvelői előadás fényes sikeréhez bármi utón is hozzájárultak, és uton is hálás köszönetet mond az előzőknek.

Cseleddömlő, 1011. január 12.

Bán János plébános elnök.

— **A sajtókaró öröme.** A baklívészek terén óriási rekordot elért helyben megjelenő sajtókaró című „lap” múlt vasárnapj szombat vasárnapig öröngében tőr ki a felelti örömeiben, hogy a Maróthy párt visszavonta Ostffy Lajos mandátuma ellen beadott petícióját és a rövid látó sajtókaró e körülményt mint az Ostffy párt második győzelmét hirdeti s gyenge eszevel örönd neki. Hat mi megugratjuk a rövid eszű bizonytalan szerkesztői kezek által összeállított sajtókaróknak, hogy az Ostffy párt második győzelmét ezért egy képviselőválasztás költségével, 30—40 ezer koronáig. Olyan drága mandátum a cseleddömlői választókerület mandátuma tulajdonosa-

ur nem két többit ebből a drága bialomból. A sajtókaró - sokkal jobb szolgáltatást tett volna az Ostffy pártnak, ha nem áll ki a prondra valótlant állítani, hanem szép csendesen halgat és titokban, úgy hogy senki ne lássa, a második (?) győzelem alkalmával magabizál és mea culpa-t mond, mind az hülség szolgálós illik. Mert hát ezzel a fényes második győzelemmel épp úgy van az Ostffy-párt, mint az egykori angol hadvezér, aki kétszer győzött az ellenség felett, de a esata végeztével azt mondta vezérkara előtt: Még egy ilyen győzelem és veszte vagyunk.

— **Katonaközelesek szervezése.** Az 1890. évben született közelesek részére a sorshuzás 1911. jan. 31-én d. e. 10 órakor Cseleddömlő nagyközség tanácstermében fog megejtenni.

— **A régi temető lezárása.** Király János dr. járóorvos a vasut közelében levő régi községi temetőt bezáratni óhajtja, ezért Simon Sándor temetőgondnoknak rendeletet adott ki, hogy oda többé temetkezni ne engedjen. Most a Rosenheim-családnak okozott és által kellemetlenséget, akik kénytelenek voltak a tárgyban a vármegyei alispáni hivatalhoz fordulni, ahol a dolgról mit sem tudnak és a temetőkezére a régi temetőben az engedélyt kiadták.

— **Ügyészi meghívott kiértesítés.** Az új rendőri büntető birakodás életbeletétele az új évi ben megtörtént; — az új rendszer folytán a vádat kibágások esetén a megyei tiszti ügyész, nemkülönbön annak helyettese, az ügyészi megbízott képviseli. A cseleddömlői főszejgabiróság mellett a vármegye főispánja ügyészi megbízottal Pletznis Ferenc dr. ügyvédet bista meg.

— **Mezőnyvezetők Otthona körének meletsege.** A cseleddömlői máv. Otthon köre műkedvelői előadásal egybekötött táncmulatságot rendez a Griff-szálló helyiségeiben február hó 1-én. A rendezés nagy munkájában Takácsy Károlyné máv. fűtőházi mérnök neje szorgoskodik. A részletes programot jövő heti számunkban közöljük. A mulatságon résztvevő hölgyek részére Blotter L. Pál avatárkereskedő egyforma piros delain szövetet rendelés-métereinként 70 Ellen árban.

— **Vizsgálat a vasznál.** A cseleddömlői máv. fűtőházi irodájában szigorú vizsgálat folyik most egy irodakezelő altiszt ellen, a kinek többrendbeli szabályellenes üzemei kerültek napfényre. Az illető áthelyezése már megtörtént, a vizsgálat még tart.

— **Lemondott községbíró.** Kasza Vilmos pápoci községbíró egyéves községbíráskodása után az állásról lemondott.

— **Eltűnt talvaj.** Megemlékeztünk már annak idején, hogy a mult év tavaszán Molnár János cseleddömlői vasuti fűtőtől Tóth Anna nevű utcai örömhölgy egy arany nyakláncot ellopott. Lopás után az értékesítéshez látottat s rögtön eladta a láncot Molnár Lajos ékszerésznek. A pénzzel pedig vasutra lés és vidékre utazott.

— **Elkerült és a talvaj** nő ellen nyomozó levél adottott ki, melynek révén a talvaj Nagykanizsán elfogattott. A héten ált felelte törvényt a cseleddömlői kir. bíróságra, a mely Tóth Annát 5 hónapfogházra ítélte és átkísérte a szombathelyi rabkórházba, ahol büntetését kiűlti.

— **Szilveszter estély.** A jánosházi kaszinó ifjusága Szilveszter-esten fényesen sikerült mulatságot rendezett. Igazi elegáns közönség élvezte végig a műsort, melynek válogatott szímaai Stern Jenő fáradhatatlan tevékenységét dícsérik. Stern Jenő igazán szellemes prólogát Salsberger Erika rendkívül bájos, közvetlen előadása juttatta érvényre. Ft. Kristóf látván az iszlendőt tartott magas vörv, szellemes felolvasást. Majd Kerkápoly Szerénke énekel három magyar dalt szubtilis finomsággal. A közönség kellő méltánlyásal adózott egy szép hangjának mint megjelenésének. Amint Óri Rózsika és Jászonsky Katus bájoiták el a halgatókat egy nagy hatást elért bakli dialóg remek előadásával. Percegő tartsó tapant nyertek jutalmul. Végül Hirschler Sándor mutatkozott be igazi kabaréművészképp aktívum kupléival. Az egész előadás folyamán Stern Jenő szellemes konferánása tartotta állandó derűtségben a hallgatókat. Előadás után az ifjuság remek hangulatban táncolt kiválóan kivirradtig. Es alkalommal felléptettek.

Egy asztalársaság 25 kor., Kriszta Manó Keléd, Magyar Kossu Gusztav 10—10 kor., Elek Dezso Budapest, Hirschler Sándor, Kohn Sándor, Kovács Aladár, Kovács Imre, Magyar Kossu Sándor, dr. Salsberger Ernő, Salsberger Rudolf, Salsberger József, Stern Jenő, Stern Imre, Zollner Jenő 5—5 korona. Fenyő József Szombathelyi her. József., Bágy. Gróf Lajos Kossu Miksa.

János, Kónter Károly, Kristóf István, József, Pittner Imre, ésv. Salsberger Lipót, Tivald Rezső, Weinwurm J. Wien, Zollner Béla, Rosner József, Soós Ferenc 3—3 korona. Fischer József, Jásovsy György, Kovács papa, Schleninger Rudolf, Salsberger Mór, Schwartz J. Keled, Szépligeti Samu, Widder Fülöp, Megyer 2—2 korona. Ösv. Reisinger Adolfin, Fischer Mór, Cenc József, Hoszti Kóch Mihály, Kurelly József, Tácskánd, Szelestey Elemér Szombathelyi 1—1 korona, melyért hálás köszönetet mond a rendezőség.

— **Két jegyző tragédiája.** Két községi jegyző szomorú sorsáról értesültünk, melyről az alábbiakban számol be tudósítunk. Az első egy valaha jobb napokat látott, most már idős ember, akit a mértékellen ivás és a rossz társaság a lejtőre sodort, jó állását elvesztette s most koldulással kereste meg napi kenyerét. **Andrák Zsigmond** az illető, Párgölény és később Léka községek jegyzője. Nagy uri tempó szerint ivott és kártyázott és mivel elegendő pénze nem volt, kölcsönökkel pótolta a hiányát. Igya és hasonló dolgok miatt állását elvesztette, azóta mindenféle jár, csavarog a nyughatatlan vért ember s mivel állandó foglalkozása nincsen, hogy éhen ne vesztessen koldul. A napokban hét napi elzárásra ítélte a járás szolgabiraja tiltott koldulását. A másikat assintén nagyuri passzióit sodorták a veszedelmbe. **Katinszky Elek** szászleleki körjegyző az illető, ki néhány hónappal ezelőt nősült meg s most ifju nejét itt hagyva ismeretlen helyre megazdított 5070 korona hivatos pénsek elikkasztása után. Nagyuri életmódot folytatott, de mindenki vagyonát embernek tartotta s így költekezése nem kellett feltűnjen. Most mintegy 10 napja távol van lakhelyétől és es feltűnt felbukkanásá előtt, akik a hivatalos vizsgálatot 6 évre visszamenőleg foganasítják, egyuttal Dömötör Lajos németnyelvi főszejgabiró állásaitól felüggesztette és körtáratát elrendelte. Elitűnése nem nagy feltűnést keltett, mert othon azt mondta, hogy községi ügyekben Ratótra megy Széll Kálmánhoz, onnan Rosenberg Gyulához, végül italmérei és jekt a a pénz igazgató helyre a pestre a miniszteriumba. A községi levél szerint valószínűleg Afrikába ment a megszökött körjegyző, mert ott már többször volt es így ismerős. Helyettesítésével Porits Dániel okleveles sirci nyugalmazott körjegyző bizott meg, aki politikai okokból vonult nyugalmába.

— **Fogorvos leaszása.** Gőckner Károly budapesti fogász a „Központi szállodában” működését, fogászat különlegességeit január 7-én megkezdette. Kezesség mellett kezít: rágásra alkalmas fogorokat amerikai módszer szerint, arany, platina koronákat és csapfogakat bezárolag január hó 25-ig.

— **Statisztiika a lefolyt évről.** A cseleddömlői r. kath. plébánia anyakönyvei szerint született összesen 138 (73 férfi, 65 nő). Meghalt összesen 67 (31 férfi, 36 nő). A halál oka 22 esetben tüdővész, de ezek közül 10 kórházi és idegenből jött.

Ha a kórházi idegenből odakerült holtaz számat (14) nagyfigyelemmel kivál hagyjuk, Cseleddömlőn 1910-ben a r. kath. halottak száma összesen 53. A halál eseményeit a születések számából levonva, Cseleddömlő 2737 r. kath. vallásu lakosainak természetes szaporodása '85, azaz minden

ezer lélekre esik 30, minden százra 3, minden lélekre esik 1 szaporulat. Es az arány tekintve Európa, Amerika, Japán ismert természetes szaporodási arányait, ideálisnak mondhatók, mert Franciaországban, minden 500, Spanyolországban minden 250, Svédországban 150, Olaszországban 120, Magyar, Török, Ausztria, Orosz, Görög országban 100, Norvégia 80, Németországban 60.

Egyesült Államok, Japánban 50—40, Cseleddömlő a minden 33 lélekre esik egy természetes szaporulat. Minden ezer lélekre esik Svéd és Norvégiaiban 17, Angolországban 20, Schweicban 21, Franciaországban 22, Németországban 25, Spanyol, gálában 26, Olaszországban 26, A Magyarországon 30. Ezenkívül a világban átlag 27, Cseleddömlőn 30 haláleset. Hát esen szempontból is a római kat hívők tiszták adatai tekintve az ismert népek, valamint az európai átlag számot (27), ideálisnak mondhatók.

— **„Olcsó huzt a népnek!** Különösen csong fülünkbe a sok „szendragság” és a „hülyeség” után az a jelleg, amelyet a „Házinyulányzatok” „Szűzesség” Budapest, Csillaghegyi út végénél a vidéki sőt a városi lakó maga természetli huzászköztétét vagy annak egy részét, különleg költséggel nélkül, ami a mostani huzarak mellett azelőtt megfizető dolgot kéltől, de különleg Franciaországban és Angliában minden napra pár forint mindennapi életrendjében helyet foglal a házinyulnás, amely olcsóság mellett a többi költségesebb és a száryasok huzánál is. A lis nyulányeztést mellett a hasnyul a lejtőbb házi állat, amely sem glistást kucakot esz meg, mint a baromfi, sem moslékhoz nem jut, mint a malac, elkülönített almozott tiszta kezeses oiaokban tenyészt. Minden, egyh. szolgáltató, háziállatunkkal szemben az az első hogy tenyésztéshez rendkívül kevés hely hogy igénytelen a takarmányozás és gond tekintetében, hogy rendkívül asnapra, hogy kes grémet szolgáltató gereszájával is tiszt megjelene, hogy vehetősége csak 1 hónapig. Lakjuk esekből, hogy számtalan előnyével nemcsak a saját huzászköztételtket fe tenyésztesével, hanem gazdasági melléköt folytatva szta jüvedelmekzt teheti cegélyével. Míg megfogott masha álló aszaporítására 4—5 évre leas szükeztünk, házinyulálomanyunkat s így a termelés mennyiségét egy év alatt meg mert 2 háziynulat évente négyszer lehetjük a a fak életök nyolcadik hónapján már ismét ivarérettek. Mindenki, aki csak egy kis félreazó szugal rendelkezik udvarában, fogjon nyulányeztéshez. Fenti szűzesség minden érdek-lődőnek ingyen fölléltogattással szolgált ebben az ügyben, ingyen megküldi minden érdeklődőnek: 1. „Házinyulányzatok” című könyvecskéjét, melyből a házinyulányeztést megtanulhatjuk. 2. A Házinyulányeztést és értékesítés című hivatalos szakképláncát mutatványasmat, amely minden tenyészőnek szükséges tudnivalókat közöl. Csillaghegyi 800 rekeszes nyulaléptét minden érdek-lődő megtekintheti. Mértékelt árca ad bármikor jó tenyészanyagot, sőt vagyontalansoknak teljesen ingyen. Megveszi a termelt huzanyulnát; házinyulnuzt áruff s székezfőváros hőspont vádarcasnokháza; gereszmitat kidolgos és értékesít.

— **Olcsó huzt a népnek!** Különösen csong fülünkbe a sok „szendragság” és a „hülyeség” után az a jelleg, amelyet a „Házinyulányzatok” „Szűzesség” Budapest, Csillaghegyi út végénél a vidéki sőt a városi lakó maga természetli huzászköztétét vagy annak egy részét, különleg költséggel nélkül, ami a mostani huzarak mellett azelőtt megfizető dolgot kéltől, de különleg Franciaországban és Angliában minden napra pár forint mindennapi életrendjében helyet foglal a házinyulnás, amely olcsóság mellett a többi költségesebb és a száryasok huzánál is. A lis nyulányeztést mellett a hasnyul a lejtőbb házi állat, amely sem glistást kucakot esz meg, mint a baromfi, sem moslékhoz nem jut, mint a malac, elkülönített almozott tiszta kezeses oiaokban tenyészt. Minden, egyh. szolgáltató, háziállatunkkal szemben az az első hogy tenyésztéshez rendkívül kevés hely hogy igénytelen a takarmányozás és gond tekintetében, hogy rendkívül asnapra, hogy kes grémet szolgáltató gereszájával is tiszt megjelene, hogy vehetősége csak 1 hónapig. Lakjuk esekből, hogy számtalan előnyével nemcsak a saját huzászköztételtket fe tenyésztesével, hanem gazdasági melléköt folytatva szta jüvedelmekzt teheti cegélyével. Míg megfogott masha álló aszaporítására 4—5 évre leas szükeztünk, házinyulálomanyunkat s így a termelés mennyiségét egy év alatt meg mert 2 háziynulat évente négyszer lehetjük a a fak életök nyolcadik hónapján már ismét ivarérettek. Mindenki, aki csak egy kis félreazó szugal rendelkezik udvarában, fogjon nyulányeztéshez. Fenti szűzesség minden érdek-lődőnek ingyen fölléltogattással szolgált ebben az ügyben, ingyen megküldi minden érdeklődőnek: 1. „Házinyulányzatok” című könyvecskéjét, melyből a házinyulányeztést megtanulhatjuk. 2. A Házinyulányeztést és értékesítés című hivatalos szakképláncát mutatványasmat, amely minden tenyészőnek szükséges tudnivalókat közöl. Csillaghegyi 800 rekeszes nyulaléptét minden érdek-lődő megtekintheti. Mértékelt árca ad bármikor jó tenyészanyagot, sőt vagyontalansoknak teljesen ingyen. Megveszi a termelt huzanyulnát; házinyulnuzt áruff s székezfőváros hőspont vádarcasnokháza; gereszmitat kidolgos és értékesít.

Hirdetéseket felvessz a Kiadóhivatal.

Közönetnyilvánítás.

Mindazon jólelkék, kik forrón szeretett gyermekünk és nővérünk

ROSENHEIM KAROLINA

elhunyta alkalmával részvételték nyilvánítani szívesek voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, avagy bármiféle módon mértetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, és uton hálás köszönetét.

Cseleddömlő, január 12.

Rosenheim Ferenc és családja.

